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(EC/NOVEMBER 2020) ELEKTRIESE TEGNOLOGIE: ELEKTRONIKA

INSTRUKSIES EN INLIGTING
1. Hierdie vraestel bestaan uit NEGE vrae.
2. Sketse en diagramme moet groot, netjies en volledig benoem wees.

3. ALLE berekeninge moet getoon word en korrek tot TWEE desimale plekke
afgerond word.Toon eenhede vir ALLE antwoorde van berekeninge.

4. Nommer die antwoorde korrek volgens die nommeringstelsel wat in hierdie
vraestel gebruik is.

5. Jy mag 'n nieprogrammeerbare sakrekenaar gebruik.
6. 'n Formuleblad word aan die einde van hierdie vraestel voorsien.
7. Skryf netjies en leesbaar.
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VRAAG 1: BEROEPSGESONDHEID EN VEILIGHEID

1.1

1.2

1.3

Noem TWEE gevalle waar dit nie van die gebruiker verwag word nie om
aarding aan dakke, geute, afvoerpype en afvalpype te voorsien op 'n
perseel waaraan elektriese energie voorsien word.

Verduidelik hoe die volgende omgewingsfaktore 'n negatiewe uitwerking
op 'n werker in 'n werkswinkel kan hé.

1.2.1 Gebrek aan ruimte
1.2.2 Beligting

Beskryf die term antropometrie.

VRAAG 2: GEREEDSKAP EN MEETINSTRUMENTE

2.1

2.2

2.3

2.4

Wat is die doel van 'n krimphingsel?

Verduidelik die voordeel van 'n klamptoetser bo 'n digitale multimeter
wanneer stroom gemeet word.

Waarom is dit belangrik om opsy te staan totdat die slypmasjien volspoed
bereik het, voordat dit gebruik word?

Verduidelik die doel van 'n tydbasisgenerator in 'n ossilloskoop.

VRAAG 3: KOMMUNIKASIESTELSELS

3.1

3.2

3.3

3.4

3.5

3.6

3.7

3.8
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Verduidelik die term resonansie.

Noem DRIE soorte ossillators.

Verduidelik die doel van 'n Weinbrug-ossillator.

Verduidelik die doel van 'n verstelbare-frekwensie-ossillator.
Noem die toepassings van die gelykgolf-sender.

Verduidelik die term modulasie.

Teken 'n blokdiagram van 'n Amplitudemodulasie (AM) -ontvanger.

Beskryf die doel van frekwensieskuif-sleuteling.

(2)

(1)
(1)

(2)
[6]

(1)

(2)

(2)

(1)
[6]
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(6)

(2)
[26]
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VRAAG 4: GOLFVORME

4.1 Identifiseer die volgende golfvorms wat in FIGURE 4.1.1 tot 4.1.4 getoon word.

h A1
(1)
FIGUUR 4.1.1
4.1.2
(1)
FIGUUR 4.1.2
4.1.3
(1)
FIGUUR 4.1.3
414
(1)
FIGUUR 4.1.4
4.2 Definieer die term periode met verwysing na 'n golfvorm. (3)

4.3 Verduidelik die volgende terme vir 'n digitale polsgolfvorm:

431 Pulswydte 3)

4.3.2 Daaltyd 3)
4.4 'n WS-toevoer het'n WGK-spanning van 9 V. Bereken die piekspanning. (3)
4.5 Bereken die periodieke tyd van 'n golf met 'n frekwensie van 500 Hz. (3)
4.6 Beskryf die begrip van vaspenning in elektronika. (4)
4.7 Noem DRIE toepassings van 'n radiogolf. [2(2%
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VRAAG 5: RLC-KRINGE

5.1 Noem EEN faktor wat die kapasitiewe reaktansie van 'n WS-stroombaan met
RC-komponente direk beinvloed. (1)

52 Noem TWEE metodes om die gekombineerde impedansie van serie-
gekoppelde stoombane te vind. (2)

5.3 Teken 'n netjies benoemde grafiek wat die verband tussen die induktiewe
reaktansie en frekwensie in 'n serie RLC-stroom toon. (3)

5.4 Bestudeer FIGUUR 5.4 hieronder en beantwoord die vrae wat volg.

FIGUUR 5.4: RL-KRING GOLFVORME
5.4.1 Beskryf die verhouding tussen die spanning en die stroom golfvorms. (1)

5.4.2 Verduidelik hoe 'n toename in frekwensie die huidige golfvorm sal
beinvioed. (3)
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5.5 Verwys nadie kringdiagram in FIGUUR 5.5 en beantwoord die vrae wat volg.

N N G ea I
L=0.159H I
R=330 ’ Xc=31,830

WS 100V/50Hz

A
Y
FIGUUR 5.5
Gegee: R =330
L=0,159 H
Xc =31,83Q
V=100V
f=50Hz
Bereken:
5.5.1 Die induktiewe reaktansie van die spoel (3)
5.5.2 Die totale impedansie van die kringbaan (3)
5.5.3 Die stroom wat deur die kringbaan vloei (3)
5.5.4 Die waarde van die kapasitor in die kringbaan (3)

5.6 Gegee 'n seriekring met 'n 600 Q weerstand, 'n induktiewe reaktansie van
37,7 Q en’'n kapasitiewe reaktansie van 665 Q. Beskryf wat gebeur met die
impedansie van 'n seriekring wanneer dit die resonansiepunt bereik. (4)
[24]

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief



(EC/NOVEMBER 2020) ELEKTRIESE TEGNOLOGIE: ELEKTRONIKA

VRAAG 6: HALFGELEIERTOESTELLE

6.1

6.2

6.3

6.4

6.5

6.6

6.7

6.8

6.9

6.10

6.11

6.12

6.13
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Beskryf die term halfgeleier.
Wat is die Q-punt van 'n diode?

Verduidelik kortliks die term meerderheidsdraers in 'n P-tipe silikon
halfgeleier.

Teken 'n volledig benoemde kenkromme van 'n TRIAK.

Halfgeleiers word in massa vervaardig en is dikwels klein in fisiese grootte.
Vervaardigers verskaf komponent databladsye. Beantwoord die volgende
vrae met verwysing na komponentdatabladsye.

6.5.1 Noem EEN bron waar sulke databladsye gevind kan word.

6.5.2 Werktemperatuur kan op die blad vertoon word. Verduidelik
waarom hierdie inligting belangrik is.

6.5.3 Buiten die werktemperatuur, noem TWEE tipes inligting wat op die
databladsye gegee word.

Teken 'n volledig benoemde stroombaansimbole van die volgende:

6.6.1 SCR

6.6.2 TRIAK

Verduidelik die verskil tussen konvensionele stroomvioei en elektronvioei.
Beskryf die term vastestaat, met verwysing na halfgeleiers.

Beskryf hoe N-tipe materiaal gevorm word.

Hoe verskil 'n Zener-diode van ander diodes?

Vir die normale werking van 'n transistor as 'n skakelaar, watter voegvlak
moet altyd:

6.11.1  Mee-voorgespan wees?
6.11.2 Teen-voorgespan wees?
Verduidelik kortliks TWEE maniere om die SBG aan te skakel.

Noem enige TWEE onsuiwerhede wat by suiwer silikon gevoeg word om
P-tipe materiaal te skep.

(2)
(2)

(2)
(4)

(1)

3)

(2)

3)
3)
(4)
(2)
®)
3)

(2)
(2)
(4)

(2)
[46]
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VRAAG 7: KRAGBRONNE

7.1

7.2

7.3

7.4

Verduidelik die doel van 'n transformator. (3)
Teken 'n kringbaan vir 'n halfgolfgelykrigter. (5)
Teken die blokdiagram van die serie-spanningsreguleerder. (3)

Verwys na die kringdiagram in FIGUUR 7.4 hieronder en beantwoord die
vrae wat volg.

Is

T

R1
IL
2
N T
Vz RL |
J{ Dz
ale
FIGUUR 7.4
Gegee:
Pz=2W
Vs=12V
Vz=5V
RL =1 kQ
Bereken:
7.4.1 Die maksimum stroom wat deur die Zener-diode (Iz) vloei (3)
7.4.2 Die minimum waarde van die serieweerstand, Rs (3)

7.4.3 Die lasstroom (IL) as 'n lasweerstand van 1 kQ oor die Zener-diode
gekoppel is (3)
[20]
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VRAAG 8: SENSORS EN OMSETTERS

8.1  Definieer die term ‘sensor’ met verwysing na sensors en omsetters. (2)
8.2  Beskryf die basiese werking van 'n dinamiese mikrofoon. (4)
8.3 Noem TWEE tipes humiditeitsensors. (2)
8.4  Verduidelik die werking van 'n Ligafhanklike Resistor (LAR). : 1(421])
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10

VRAAG 9: VERSTERKERS

9.1
9.2
9.3
9.4
9.5

9.6
9.7
9.8
9.9
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Beskryf hoe klas C-versterking verkry word.

Noem EEN gebruik van klas AB-versterkers.

Noem DRIE algemene soorte transistor konfigurasies.

Gee TWEE tipes voorspanning soos gebruik in die ontwerp van versterkers.

Verwys na FIGUUR 9.5 hieronder en beantwoord die vrae wat volg.

10V

R5=235-Kﬂ R.;=500ﬂ

PR

ov

FIGUUR 9.5
Bereken:
9.5.1 Die rusbasisstroom
9.5.2 Die ruskollektorstroom
9.5.3 Die ruskollektor-emittor spanning
Noem TWEE voordele van negatiewe terugvoer.
Teken 'n blokdiagram van negatiewe terugvoer.
Noem DRIE tipes werksgebiede van 'n transistor.

Met verwysing na n basiese versterker. Verduidelik die doel van die
volgende:

9.9.1 Die spanningsversterker

9.9.2 Die stroomversterker

TOTAAL.:

(3)

(2)
[32]

200
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11

Maksimum waarde
Vmaks= Vwexx1,414 (V)
WGK-waarde

Vems = Vyax X 0,707
Gemiddelde waarde

Vgem = Viaks X 0,637

KRAGBRONNE
1
Vgem = Vpk — 2 VRim p-p

Voir =V;
VULt = VZ - VBE

I =Ig(B + Dl

FORMULEBLAD
GOLFVORME RLC-KRINGE
Frekwensie Induktiewe reaktansie
1 X, = 2nFl
=7

Kapasitiewe reaktansie

1
2nfc

XC=

Impedansie

z=R2 + (X, — Xc)?

Drywingsfaktor
COS 6 = R
- Z

cosg =28
VZ

VERSTERKERS
V ¢cE maks = Vvee
Vee=Vce+ Ic Rc

Ic = Bl

Uitsetspanning
V e

insetspanning

uitsetstroom

! insetstroom
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